

### 第四届（2009）中国管理学年会在京举行

2009年11月14日-15日，由中国管理现代化研究会主办、中国科学院研究生院承办的“第四届（2009）中国管理学年会”在北京友谊宾馆举行。本届年会的主题是：新形势、新挑战、新发展——面对金融危机的管理实践与理论创新。中国管理现代化研究会理事长、中国科学院研究生院管理学院院长成思危担任本届年会组委会主席，著名学者如郭重庆、于景元、刘源张、王众托等任大会副主席。赵纯均、张维迎、席酉民、王重鸣等49名知名学者担任组委会委员。

11月14日年会开幕式由学会常务副理事长赵纯均主持，国家自然科学基金委管理学部常务副主任李一军代表基金委员管理学部向年会的胜利召开表示热烈祝贺。中科院研究生院党委书记邓勇代表承办单位致欢迎辞。

2009年，金融风暴继续在全球蔓延，再一次证明全球化并没有停下脚步。伴随中国在国际市场中日益增长的经济地位，越来越多的中国企业开始踏上国际化的征程，从宏观视野到微观实践探寻应对策略并促进管理理论的创新显得更加迫切。与会的企业领袖、学界专家在会议上从不同视角发表对这一系列问题的思考和观点。

中科院数学与系统科学研究所汪寿阳教授首先发表了名为《BRICE和 方法及其应用》的主题演讲。汪教授就经济预测这个领域对BRICE和TEI@I方法及其应用做一些介绍。BRICE实际上是思考21世纪管理学的研究中，应该关注哪些重要的方法或者重要的因素。由于经济全球化进程的加快，由于通信技术、网络技术、计算机技术的快速发展给我们的企业管理、政府管理，乃至我们的家庭生活都带来了许多重要的变革。这些重大的变革对当今管理学研究产生了重要的影响也同时成为研究关注的重点。韩国著名管理学家赵东成教授和成思危先生也分别发表题为《四次危机与四个机会：将韩国的国家竞争力提升为超一流水准的战略》、《中国经济形势与未来展望》的主旨演讲。

成思危先生认为，由美国次贷危机引起的全球金融危机，从次贷危机到债务危机，由债务危机到流动性危机，然后到信用危机，从美国向世界各国扩散，从虚拟经济领域向实体经济领域蔓延，导致了全球经济的衰退。

在这次危机里对中国的金融系统相对受到的冲击比发达国家要小，这里面主要有四个方面的原因。第一个原因就是中国人民对政府，对金融机构有比较强的信心。因为信用危机实质是信心和信任的危机，中国老百姓都知道政府如果出问题的话政府会买单，所以没有发生银行挤兑抛售金融资产等等这类问题。第二个原因是中国不缺流动性，外国的救市是向银行注入流动性，中国银行有58万亿的存款，有2.33万亿的外汇储备，所以不缺流动性。我们的救市是要银行加大往外贷款，这是第二点。第三个原因就是中国的金融系统不够发达，它没有投资银行，没有评级机构，没有金融衍生品，所以我们的杠杆化率非常低。杠杆化率反映了金融效率高，但是从另外一个方面也反映出了金融风险高，我们的杠杆化率低所以就说明我们的金融效率不高，但是同时我们的金融风险也不高。第四个原因就是中国政府的监管机构比较谨慎。这四点原因使得中国金融机构受到的冲击不大，但是实体经济受到的冲击是相当大的。成思危说：“金融危机现在看来最困难的日子已经过去了，中国经济已经触底回升企稳向好。世界经济也在曲折起伏的复苏之路之中，我们前天晚上跟一些美国经济学家一起座谈，我个人认为现在我们是V型，这个V会不断的缩小，就是它像涟漪一样慢慢的

衰减。”并认为在今后的世界经济发展里面，我们要注意把握好多个方面的平衡，如储蓄和消费的平衡；内需和外需的平衡；金融创新和金融监管的平衡；虚拟经济和实体经济的平衡；经济增长和可持续发展的平衡；地区一体化和经济全球化之间的平衡。金融危机最困难的时期已经过去，中国金融系统受的影响比较少，但是实体经济受的影响比较大。中国的实体经济一定要积极转型要以内需、以消费作为经济主要的拉动力量。

会议设本届年会安排了创业与中小企业管理、公共管理、管理科学与工程、会计与财务、技术与创新管理、金融管理、城市与区域管理、组织行为与人力资源管理、系统管理与复杂性科学、市场营销、信息管理、运作管理、组织与战略、国防管理与信息科学等14个议题开展研讨。在各个议题中，专家学者就我国社会经济发展中的热点问题进行深入交流，如：在“创业与中小企业管理”议题中，将探讨金融危机背景下企业社会责任的实践、基于股权结构的中国民营上市公司治理问题研究、我国不同地区的创业特征比较研究、带薪年假效用分析等。在“公共管理”议题中，将探讨面向教育现代化的农村人力资源开发模式、三聚氰胺丑闻对乳制品企业股价影响研究、我国城镇拆迁补偿存在的问题及对策等热点话题。在“管理科学与工程”议题，将探讨核心竞争力的测量及其与组织绩效关系的实证研究、金融危机对支柱产业的传导及实证研究等热点问题。席酉民、汪寿阳等知名管理学家担任各专业委员会主任委员。国内管理科学界的600余名专家学者和研究生参加会议。

在第二天的主题演讲中，厦门大学吴世农教授就财务和金融未来需要研究的问题进行了非常系统的思考，发表了《关于金融危机后财务跟金融研究的新问题》的主题演讲。年会闭幕式由学会秘书长石勇教授主持。2010年第五届（2010）中国管理学年会将在大连理工大学举行。